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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal â’r papur arholiad hwn, bydd angen:

•  llyfr ateb 12 tudalen;
•  Llyfryn Fformiwlâu;
•  cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Atebwch bob cwestiwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Rhoddir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Atgoffir chi bod angen Cymraeg da a chyflwyniad trefnus yn eich atebion.
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1. Mynegwch y rhif cymhlyg           yn y ffurf drigonometrig. Trwy hyn, darganfyddwch y 

cyfanrif positif lleiaf n fel bod                  yn rhif real. [7]

2. Dangoswch fod y matrics canlynol yn anhynod (non-singular) ar gyfer pob gwerth o’r cysonyn
real λ.

[6]

3. Differwch               o egwyddorion sylfaenol. [6]

4. Mae’r rhif cymhlyg z a’i gyfiau (conjugate) cymhlyg z yn bodloni’r hafaliad

Darganfyddwch z yn y ffurf x + iy. [6]

5. Diffinnir y trawsffurfiadau T
1

a T
2

o’r plân fel a ganlyn.

T
1

: Trawsfudiad sy’n trawsffurfio’r pwynt (x, y) i’r pwynt (x + 1, y + 2).

T
2

: Cylchdro gwrthglocwedd trwy     o amgylch y tarddbwynt.

Mae’r trawsffurfiad sengl T gywerth â T
1

wedi’i ddilyn gan T
2
.

(a) Darganfyddwch y matrics 3 × 3 sy’n cynrychioli T. [5]

(b) Darganfyddwch gyfesurynnau pwynt sefydlog T. [4]

6. Ystyriwch y gosodiad (proposition) P a roddir gan

(a) Dangoswch, os yw P yn wir ar gyfer n = k, yna mae’n wir ar gyfer n = k + 1. [5]

(b) Eglurwch pam na ellir diddwytho, trwy ddefnyddio anwythiad mathemategol, bod P yn wir
ar gyfer pob cyfanrif positif n. Dangoswch fod P, mewn gwirionedd, yn anghywir. [2]
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7. Ystyriwch y system o hafaliadau:

(a) Trwy ostwng i ffurf echelon, darganfyddwch y gwerth ar gyfer λ fel nad oes i’r hafaliadau
ddatrysiad unigryw. [5]

(b) Ar gyfer y gwerth hwn o λ, darganfyddwch y gwerth ar gyfer μ fel bod yr hafaliadau’n
gyson. Darganfyddwch ddatrysiad cyffredinol yr hafaliadau yn yr achos hwn. [5]

8. Mae gwreiddiau’r hafaliad ciwbig

x 3 + px 2 + 47x + q = 0

mewn dilyniant rhifyddol â gwahaniaeth cyffredin 1.
O wybod bod holl wreiddiau’r hafaliad yn negatif, darganfyddwch

(a) gwreiddiau’r hafaliad, [5]

(b) gwerthoedd y cysonion p a q. [2]

9. Diffinnir y ffwythiant f ar y parth (0, ∞) gan 

(a) Darganfyddwch gyfesurynnau’r pwynt arhosol ar graff f. [7]

(b) Darganfyddwch natur y pwynt arhosol hwn. [2]

10. Cynrychiolir y rhifau cymhlyg z ac w ar ddiagramau Argand gan bwyntiau P(x, y) a Q(u, v), yn ôl
eu trefn, ac mae

Mae’r pwynt P yn symud o amgylch y cylch â hafaliad ⏐ z ⏐ = 1. Darganfyddwch hafaliad
Cartesaidd locws Q. Enwch y locws hwn. [8]
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